
vH;kl 15A
For SSC GD & MTS Exams

	 1.	 ,d uko /kjk ds foijhr 4 km dh nwjh 2 ?kaVs esa r; djrh 
gSA vkSj leku nwjh /kjk ds vuqdwy 20 feuV esa r; djrh 

gSA 'kkar ty esa 10 1
2

km dh nwjh r; djus esa fdruk le; 
yxsxk\ � SSC MTS 22/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 11
2

 ?kaVs	 (b)	 48 feuV

	 (c)	 11
4

 ?kaVs	 (d)	 1 ?kaVk

	 2.	 'kkar ty esa ,d uko dh pky 15 fdeh@?kaVk gSA /kjk dh 
pky 3 km/h gSA uko fdrus le; esa /kjk ds çfrdwy  
54 km dh nwjh vkSj /kjk ds vuqdwy leku nwjh r; djsaxhA 
� SSC MTS 22/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 7 1
2

	 (b)	 7

	 (c)	 6	 (d)	 6 1
2

	 3.	 ,d uko dks 3 km ÅèoZçokg (çfrdwy) vkSj 4
1
2

 km 

vuqçokg (vuqdwy) nwjh r; djus esa 45 feuV yxrs gS]
tcfd og 3-6 ÅèoZçokg (çfrdwy) vkSj 2.4 km vuqçokg 
(vuqdwy) nwjh 39 feuV esa r; dj ysrh gSA uko dh 
vuqçokg (vuqdwy)pyus dh xfr (km/h esa) gSA �
� SSC MTS 20/08/2019 (Shift-1)

	 (a)	 12	 (b)	 16
	 (c)	 9	 (d)	 10

	 4.	 ,d uko 7 ?kaVs esa /kjk ds foijhr 10 km vkSj /kjk ds 
vuqdwy 20 km tk ldrh gSA ;g 11 ?kaVs esa /kjk ds 
foijhr 20 km vkSj /kjk ds vuqdwy 10 km tk ldrh 
gSA 'kkar ty esa bl uko dh xfr D;k gS\�  
� SSC MTS 19/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 2 fdeh@?kaVk 	 (b)	 8 fdeh@?kaVk 
	 (c)	 6 fdeh@?kaVk 	 (d)	 4 fdeh@?kaVk 

	 5.	 dksbZ uko 20 km/h dh xfr ls ÅèoZçokg (çfrçokg) 
vkSj 30 km/h dh xfr ls vuqçokg (vuqdwy) pyrh gSA 
fLFkj ty esa uko dh xfr fdrus gS\�  
� SSC MTS 16/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 26 fdeh@?kaVk	 (b)	 24 fdeh@?kaVk
	 (c)	 25 fdeh@?kaVk	 (d)	 22.50 fdeh@?kaVk

	 6.	 1 ?kaVs esa ,d O;fÙkQ viuh Mksaxh dks /kjk ds foijhr 11 km/h  
dh xfr ls vkSj /kjk ds vuqdwy 23 km/h dh xfr ls 
pykrk gSA /kjk dh xfr (km/h) fdruh gS\ �
� SSC MTS 14/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 6	 (b)	 5
	 (c)	 17	 (d)	 16

	 7.	 ,d uko dks /kjk ds çfrdwy 12 km pyus esa 80 feuV 
vkSj /kjk ds vuqdwy 15 km pyus esa 60 feuV yxrs gSaA 
'kkar ty esa 36 km dh nwjh r; djus esa fdruk le; 
yxsxk\� SSC MTS 13/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 2 ?kaVs	 (b)	 3 ?kaVs
	 (c)	 4 ?kaVs	 (d)	 2.5 ?kaVs

	 8.	 ;fn /kjk dh xfr 'kkar ty esa uko dh xfr dk 20» gS 
vkSj ;g 150 feuV esa /kjk ds çfrdwy 120 km dh nwjh 
r; djrh gSa] rks uko dh /kjk ds vuqdwy xfr fdruh gS\
�  
� SSC MTS 9/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 75 fdeh@?kaVk	 (b)	 72 fdeh@?kaVk
	 (c)	 80 fdeh@?kaVk	 (d)	 64 fdeh@?kaVk

	 9.	 'kkar ty esa uko dh xfr 30 km/h gSA ;fn uko /kjk ds 
vuqdwy 60 km dh nwjh 1 ?kaVs 30 feuV esa r; djrh gS] 
rks uko dks /kjk ds çfrdwy 60 km dh nwjh r; djus esa 
fdruk le; yxsxk\� SSC MTS 7/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 3 ?kaVs	 (b)	 5 ?kaVs
	 (c)	 4 ?kaVs	 (d)	 1 ?kaVk

	 10.	 ,d uko /kjk ds foijhr 64 km dh nwjh 8 ?kaVs esa vkSj  
/kjk ds vuqdwy 120 km dh nwjh 12 ?kaVs esa r; djrh 
gSA 'kkar ty esa uko dh xfr (m/s esa) D;k gS\�
� SSC MTS 7/08/2019 (Shift-1)

	 (a)	 2.5	 (b)	 2
	 (c)	 3.5	 (d)	 3

	 11.	 uko dh vuqçokg (vuqdwy) xfr 14 km/h gSA uko dh 
ÅèoZçokg (çfrçokg) xfr 10 km/h gSA og uko 'kkar 
ty esa 72 km dh nwjh fdrus le; esa r; dj ldrh gSa\ 
� SSC MTS 6/08/2019 (Shift-1)

	 (a)	 8 ?kaVs 	 (b)	 6 ?kaVs 
	 (c)	 4 ?kaVs 	 (d)	 12 ?kaVs 

1515 uko rFkk /kjk



2    SSC Maths

gy

	 1.	 (a)	 ekuk uko dh pky = x fdeh@?kaVk

				    ty dh pky	 =	 y fdeh@?kaVk

				    çfrdwy xfr	 =	 x – y = 
4
2

 = 2	 ...(i)

				    vuqdwy xfr	  = x + y = 
4 60
20

12�
� � ...(ii)

			   lehdj.k (i) + (ii) ls
				    x	 =	 7,       y = 5

			   2 1
2

 fdeh- nwjh dks iwjk djus esa yxk le;

					     =	
21
2 7 2

11
2�

�
�
�  ?kaVs

	 2.	 (b)	 Trick:
			   (xfr)uko dh çfrçokg = 15 – 3 = 12 fdeh-@?kaVk

			   (xfr)uko dh vuwçokg = 15 + 3 = 18 fdeh-@?kaVk

				    fy;k x;k le;	 =	
54
12

54
18

+  = 
162 108
36
+

					     =	
270
36

7 1
2

=  ?kaVs

	 3.	 (a)	 ekuk uko dh xfr		=	 x fdeh-@?kaVk

				    /kjk dh xfr	 =	 y fdeh-@?kaVk

				    çfrçokg dh xfr	 =	 (x – y) fdeh-@?kaVk

				    vuqçokg dh xfr	 =	 (x + y) fdeh-@?kaVk

			   ⇒  3/(x – y) + 4.5/(x + y) = 
45
60

	 ...(i)

			   ⇒  3.6/(x – y) + 2.4/(x + y) = 
39
60

	 ...(ii)

			   leh- (i) esa 1-2 dh xq.kk djus vkSj leh- (i)&(ii)

			   ⇒	 3/(x + y)	 =	 1/4 fdeh-@?kaVk

			   ⇒	 x + y	 =	 12 fdeh-@?kaVk

			   \   vuqçokg xfr = 12 fdeh-@?kaVk

	 4.	 (c)		 ekuk uko dh xfr	 =	 D (vuqçokg)
				    uko dh xfr	 =	 U (çfrçokg)
			   ç'ukuqlkj

			   ⇒	
10 20
U D

+ 	 =	 7	 ...(i)

			   ⇒	
20 10
U D

+ 	 =	 11	 ...(ii)

			   10 vkSj 20 dk xq.ku•aM djus vkSj mHk;fu"V eku ysus ij
				    10	 =	 2, 5, 10

				    20	 =	 2, 4, 5, 10
			   lehdj.k (i) esa eku j•us ij 

				  
10 20

2U
+ 	 =	 7

				    U	 =	 2

				    10 20
2D

+ 	 =	 11

				    D	 =	 10

			   \  'kkar ty esa uko dh xfr = 
10 2
2

12
2

�
�

					     =	 6 fdeh@?kaVk

	 5.	 (c)	 Trick

			   ty esa uko dh xfr 

					     = 	 çfrçokg $ vuqçokg
2

					     =	
30 20
2

50
2

�
�  = 25 fdeh@?kaVk

	 6.	 (a)	 ekuk Mksaxh dh xfr = B
			   vkSj /kjk dh xfr = C
			   ç'ukuqlkj vuqçokg B + C = 23 ...(i)
			   çfrçokg B – C = 11 ...(ii)
			   lehdj.k (i) + (ii)
				    B	 =	 17, C = 6
			   \  /kjk dh xfr = 6 fdeh@?kaVk

	 7.	 (b)	 ç'ukuqlkj

			   çfrçokg esa uko dh xfr = 
12
80

60×  = 9 fdeh@?kaVk

			   vuqçokg esa uko dh xfr

					     =	
15
60

60×  = fdeh@?kaVk

			   ty esa uko dh xfr

	 		                  = çfrçokg xfr $ vuqçokg xfr
2

					     =	
9 15
2

24
2

�
�  = fdeh@?kaVk

			   \	 yxk le;	 =	
36
12

 = 3 ?kaVs

	 8.	 (b)	 Trick:

		  \		  20
100  çfrçokg	 =	

4
5

		  vkSj		 vuqçokg	 =	
6
5

		  ç'ukuqlkj Q	 4
5

 bdkbZ	 =	 120 60
150

×



uko rFkk /kjk   3

			   \	 1 bdkbZ	 =	 120
60
150

5
4

× ×  = 60	

			   vuqçokg dh xfr = 60
6
5

×  = 72 fdeh@?kaVk

	 9.	 (a)	 ekuk /kjk dh xfr = S fdeh@?kaVk
			   rks] vuqçokg xfr = (30 + S) fdeh@?kaVk

			   vkSj çfrçokg dh xfr = (30 – S) fdeh@?kaVk

			   ç'ukuqlkj	

				    (30 + S) × 
90
60 	 =	 60

			   ⇒	 30 + 5	 =	 40
				    S	 =	 40 – 30 = 10 fdeh@?kaVk

			   \  yxk le;(çfrçokg) = 
60
20  = 3  fdeh@?kaVk 

	 10.	 (a)	 çfrçokg esa uko dh xfr = 
64
8

 = 8 ?kaVs

			   vuqçokg esa uko dh xfr = 
120
12

 = 10 fdeh@?kaVk

			   \  'kkar ty esa uko dh xfr

					    = çfrçokg $ vuqçokg
2

					     =	
8 10
2

9�
�  fdeh@?kaVk

					     =	 9
5
18

×  = 2.5 ehú@lsú

	 11.	 (b)	 çfrçokg esa uko dh xfr = 10 fdeh@?kaVk

			   vuqçokg esa uko dh xfr = 14 fdeh@?kaVk

			   \  'kkar ty esa xfr = 
10 14
2

24
2

�
�

					     =	 12 fdeh@?kaVk

			   \	 yxk le;	 =	
72
12  = 6 ?kaVs 

vH;kl 15C
For SSC CGL & CPO Exams

	 1.	 ,d uko 7-2 km dh nwjh /kjk dh fn'kk esa vkSj 3-2 km 
dh nwjh /kjk ds foijhr fn'kk esa 2 ?kaVs esa r; dj ldrh 
gSA ;g 1-5 km dh nwjh /kjk dh fn'kk esa vkSj 0-6 km 
dh nwjh /kjk ds foijhr fn'kk esa 24 feuV esa r; dj ldrh 
gSA /kjk dh fn'kk esa tkrs gq, uko dh xfr (km/h esa) 
D;k gS\ � [SSC CGL 7/06/2019 (Shift-1)]

	 (a)	 6	 (b)	 4.5
	 (c)	 5	 (d)	 7.5

gy

	 1.	 (a)	 ç'ukuqlkj]
			   D = vuqçokg, U = çfrçokg

			 
7 2 3 2. .
D U

+ 	 =	 2	 ...(i)

			 
1 5 0 6. .
D U

+ 	 =	
2
5

	 ...(ii)

		  lehdj.k (i) × 3 + lehdj.k (ii) × 1.6

			 
21 6 9 6. .
D U

+ 	 =	 6

			 
2 4 9 6. .
D U

+ 	 =	
32
5		            –    –       –

			 
2 4.
D 	 =	 0.4

		  \	 D	 =	 6


